

揭秘被盗的清东陵景陵妃园寝

48名后宫佳丽魂归此处

发生在去年10月的清东陵景陵妃园寝被盗事件被人们知晓,竟然是被盗几个月后因某位作者推销其上市的新书而将此事曝光。在现在文物市场火热的情况下,仍然埋有大量珍贵文物的东陵其他陵寝未来的保护又将如何进行?被盗文物今后是重归葬地,还是借此向世人展示,抑或是从此入库存?这些都很值得探讨和反思。令人欣慰的是,清东陵景陵妃园寝被盗的12件文物已全部追回。



敦郡王画像,这次被盗的就是其母亲温僖贵妃的墓。

景陵的建筑风格及丧葬形式有创新 为后世所效仿

位于河北遵化市境内的清东陵是中国现存规模最大的、体系最完整的古帝陵建筑,1961年被列入第一批全国重点文物保护单位,2000年被列为世界文化遗产。

景陵是康熙皇帝爱新觉罗·玄烨的陵寝,位于清东陵东一公里处。该陵于康熙十五年(1676年)二月十日动工,康熙二十年(1681年)完工。

景陵北依昌瑞山,建筑布局由南往北依次以一条宽9.70米的神路贯穿成一个完整的序列,该神路南与孝陵神路衔接,北端直达宝城,弯环如龙。

景陵是清五朝在东陵界内营建的第二座皇帝陵,其建筑规模稍逊于孝陵,总体上是孝陵为蓝本,但局部又有所改创,将砖石结构的龙凤门改为木、石结构,雕刻精巧、色彩鲜明的冲天牌楼门等。

景陵在葬制上也有重大变革,开创了先葬皇后、附葬皇帝妃嫔的制度。景陵的建筑风格及丧葬形式大多为后世所效仿,起到了承上启下的作用。

清朝景陵中的圣德神功碑亭是由顺治帝兴建的,用以彰扬先皇一生的功业,景陵圣德神功碑亭建于雍正三年至雍正五年(1725年~1727年),按照雍正皇帝的意愿,亭内竖立了两块石碑,分别雕刻满文、汉字,用以记述康熙大帝60多年的赫赫功德。碑文由雍正皇帝亲自撰写,长达4300多字,是后世研究康熙朝历史的珍贵史料。

景陵石像生的布置也有别于清代所有帝陵。自五孔桥至牌楼门段的神路由于地形的影响而呈弯环的曲线,当时的建筑兴建者可能根据神路地势的走向而因地制宜随曲就弯进行营造,呈现出步移景换的效果。

康熙皇帝庞大的 诸妃园寝埋葬着 48名后宫佳丽

景陵妃园寝是康熙皇帝诸妃的园寝,位于景陵迤东里许,始建于康熙二十年,初称慧妃园(因为慧妃首个葬入)、妃衙门,雍正五年尊为妃园寝。乾隆元年园寝前增设抱厦,大门外两厢各增两间。《昌瑞山万年统志》记:前为园寝门三,前为绘殿五间,燎炉一。前为大门三间,燎以周垣,左右两厢各五间(原为三间),东西两房各三间,前为石桥一。

景陵妃园寝是清代内葬人数最多的,内葬49人,其中包括贵妃1位、妃11位、嫔8位、贵人10位,常在9位,答应9位、皇子1位。在景陵妃园寝中,以上49人的墓寝分为七层,按左右西顺序排列。

被盗的温僖贵妃陵寝 是葬在景陵妃园寝内 唯一的贵妃

在2015年10月被盗的温僖贵妃宝顶,位于第四排中间靠右位置。

这位温僖贵妃,钮祜禄氏,满洲镶黄旗人。太师毅公遏必隆之女,孝昭仁皇后的妹妹,家世显赫。康熙二十年十二月册为贵妃,当时的佟贵妃则被晋封为皇贵妃。二十二年,生皇十子胤祺;二十四年,生皇十一女,可惜小公主早殇,还未满一岁。卒于康熙三十三年甲戌十一月初三日,谥曰温僖贵妃;三十四年九月初八日葬入清东陵景陵妃园寝。而她如此显赫的身份,也未能拼过有个好儿子的章佳氏,她的儿子胤祺站错队伍,成为八爷党,最终也没能随先帝从葬景陵,落得此寂寞归处。

景陵妃园寝轶事

康熙帝玄烨开启了康乾盛世,是一代明君,他也有众多子女,共计55人,素有“多子翁”之称。子女众多,后宫自然庞大,

有名姓记载的就有50多人,其他无机侍寝的妃子们是不能随皇帝入陵的,这人数就无法统计了。

四对姐妹同侍康熙一帝

康熙帝55位妻妾中,竟有四对姐妹,而四对姐妹共侍一人的现象在中国历史上很少见。孝诚皇后是康熙帝的元配,后来她的妹妹也被选入了皇宫,妹妹不如姐姐风光,死后第7天才获了平妃的封号,入葬妃园寝。

康熙帝的生母孝康皇后有两个侄女,冰清、玉洁,从辈分上讲,这对姐妹应该是康熙的表妹。康熙帝把她们都接入皇宫,纳入了后妃队伍。姐姐当了一天皇后就死了,妹妹晋封为皇贵妃,葬于双妃寝。

神秘的双妃寝 (清代等级最高的一座贵妃寝)

妃园寝埋葬如此众多的妃子,也仅仅是康熙后妃的一部分而已。其中有些妃子没有人葬妃园寝,如康熙十六年第一批册封的安嫔李氏和敬嫔王佳氏,至于她们葬在哪里,至今还是个谜。另外,还有两位妃子单独建有双妃寝,这又是因为何呢?

康熙后妃中有名姓者共计55人,其中有5人与康熙帝同葬,48人葬于妃园寝。另外两人——恣惠和恣怡两位皇贵妃为何没有葬于妃园寝,而是单独建有园寝呢?这与乾隆帝有关。

乾隆帝自小深受康熙帝喜爱,民间有“因孙选帝”之说。康熙晚年地位竞争激烈,有御史推荐乾隆帝父亲胤禛为储君,康熙帝问为何?御史答曰:“好圣孙。”康熙帝大喜,遂选胤禛为储君。无论此事真假,乾隆帝受康熙帝宠爱是真。因此在康熙六十年,乾隆帝弘历被特招养育宫中。

由于雍正帝的潜邸在雍和宫,花园在圆明园,所以宫中并没有人单独照顾弘历。弘历进宫后,深受恣惠和恣怡两位皇贵妃的喜爱,由她们负责抚育,乾隆帝曾下旨说“两大妃仰体皇祖圣心,恩勤备极周至,朕心感念不忘”。为此,乾隆帝特为两位皇贵妃开辟陵寝,这座妃园寝是清代等级最高的一座贵妃寝,打破了诸多规制。

妃园寝建设了两座方楼和明楼,这在清代妃园寝中是独一无二;双妃寝建有配殿,而且是五间,以前的妃园寝中未曾出现过如此高的规制,配殿间数甚至超越后来的道光帝慕陵,规格之高可见一斑。双妃寝的修建体现了乾隆帝对两位老祖母的感恩之情,以及孝文化在清代的盛行。(摘自《北京青年报》)

阿拉伯国家国宴:

世界最壮观的烤全驼



阿拉伯大厨在为食客切肉。

吴富贵

按照阿拉伯国家元首或政府首脑招待贵宾或在重要节日举行盛大宴会的传统风俗礼仪,阿拉伯国宴餐桌上,少不了风味独特的阿拉伯烤全羊、烤全驼等硬菜。

烤全羊,国宴首选美味

烤全羊是阿拉伯国家宴请宾客的一道国菜,也是阿拉伯民间广受欢迎的一道佳肴。每当丰盛的宴会开始,主宾在宴会桌前就座之后,身穿传统民族服装的服务员,先将一盘盘炸得焦黄酥脆的“布拉克”送上餐桌,这是一道类似我国春卷的食物,内装羊肉、鸡蛋馅等。接着便是风味独特正宗的“开波布”烤羊肉串,油炸羊肝等阿拉伯风味小吃。

品尝完羊肉串后,服务员紧接着将热气腾腾的烤全羊抬到宴会桌上。这种被阿拉伯人称为“麦舒拉”的菜式,按照阿拉伯语的翻译就是“烧烤一只整羊”的意思。身边的阿拉伯朋友哈萨姆将烤全羊的制作方法向笔者娓娓道来。

哈萨姆说,烤全羊实际上是把一只肥嫩的羔羊宰杀后,剥皮去掉羊头、羊蹄,掏空内脏等杂物,然后把这只外皮涂有调料的整羊放入一个长方形的大铁盘内,底下铺上一层大米饭再放上些水。接着餐厅厨师往羊腹腔内填上茴香、桂皮等多种调料。待内藏的辅料装好后,再往羊的身体外面涂上些调料,继

而放入特制的转炉内烘烤约3个小时。

这期间,烤制的全羊既不能烤伤羊皮,也不能烤糊,颜色一定要色泽光亮,肉质一定鲜嫩可口才算得上符合标准。此时烤出的羊油滴在火上滋滋作响。过不了多久,一只完整的外焦里嫩的阿拉伯风味名菜便烤制完成。

烤全驼,世界最壮观

值得一提的是,阿拉伯国宴上乃至阿拉伯游牧部落里贝都因人结婚喜庆宴会上还会吃一道被称为“世界最壮观”的美食,这就是阿拉伯烤全驼了。烤全驼,顾名思义,就是用炉火烤制一只驼羔,用来招待最尊贵的客人。

笔者曾在人称“骆驼之国”的索马里举行的国庆宴会上,品尝过这道阿拉伯世界名菜,至今想起来令人难以忘怀。这道名菜的制作方法及其用料十分考究,而且奇特有趣。首先,厨师们先将宰杀的羊驼宰杀,之后在冲洗的同时去除内脏,此后的制作程序是,将事先烤熟的一只羊放入骆驼腹内,接着羊腹内再装进一只烤好的鸡,接着在鸡的腹内放一只烤鱼,鱼肚内装一只煮熟的鸡蛋,然后用羊肉封存驼腹,放进各种阿拉伯香料。最后把羊驼放入用干柴堆砌架好的火坑内进行烘烤,经过5个多小时的烘烤,一只外焦里嫩、色泽金黄的烤全驼就出炉了。(摘自《环球时报》)

秦汉时的环保“年终奖”

郭华悦

农历年底,能令人们翘首以盼的,除了过年,还有年终奖。说起年终奖,古今皆然。在古代,当然没有“年终奖”这么一个说法,但每到年底,不管是打柴的,还是当官的,“年终奖”都是不可少的。当然,各个朝代,“年终奖”的形式和多少都不同。而在秦汉两代,有一种“年终奖”并非靠上级发放,而是靠自己来“创收”。这“创收”的来源,则是平日里的公文。

区区公文,如何能成为“年终奖”的来源?说起来,这与秦汉两代的特殊情况有关。那会儿,纸还没有发明。而且,后来哪怕造纸术面世,但在相当长的一段时间内,仍未普及。所以,当时用来书写的东西,主要还是竹筒。

公文自然也不例外。发文的机构,先将内容写在竹筒上,卷起来,用袋子装好,接着糊上胶泥,再在胶泥上盖个公章,然后发给接收的机构。接收方收到公文后,剥掉胶泥,将公文取出。那装公文的袋子,该

如何处置?放到如今,这自然不成问题。装公文的袋子,恐怕也很少有人会注意到,多半都扔掉了。有人在秦汉时,这袋子还是挺值钱的。当时装公文的袋子有三种,一种是皮质,一种是丝质,还有就是麻质。前两种自然是挺值钱的;至于麻袋,若是攒得多了,也是一笔不小的钱。所以,一年到头,将这些攒下的袋子卖出去,也就是一笔不小的“年终奖”了。

当然,这也是那个年代的“公务员”们在物质贫乏的条件下,发挥自己的创造力,所“发明”出来的“年终奖”。不过,在当时,这笔“年终奖”的数目已然不算少。也正因如此,接收公文成了“公务员”个个抢着干的肥差。

这样的例子,在当时的文献中屡见不鲜。可见,这已成了当时普遍的一种“年终奖”方式。和如今的年终奖比起来,秦汉时期的这种方式,无疑更具环保性。而且,就分量而言,也不亚于如今的年终奖。(摘自《羊城晚报》)

民国时期已有“吃货”一词

民间普遍运用



吃货,指爱吃的人,多指喜欢吃各类美食的人,并对美食有一种独特的向往、追求,有品位的美食爱好者、美食客、美食家。吃货,如今已成为都市人群的日常用语,直截了当地表达着人们对美食生活的向往。其实,早在1930年,“吃货”一词

就在民间普遍运用,口头语与书面语应当都曾出现,并不少见。早在1933年2月20日的北平《世界日报》上,就刊载过一篇署名为“吃货”的《废历新年》的文章。所谓“废历”,即指旧历、农历。原来,北伐胜利以后,国民政府颁布政令,通令全国自1930年1月1日起,商民一律不许沿用旧历、过旧历年,而必须遵行公历、过公历年。而普通老百姓们对此并不买账,部分政府官员对此也不认同,仍旧按传统春节习俗,庆祝农历新年。这位“吃货”同志,身处河北南部的隆平县,看着当地热热闹闹的过年景象,感慨颇多,不吐不快,就给报社寄去了这篇文章。

《芈月传》释“嬴”

戴伟华

近日看到微信《书法网》有《拆字做人》的文章,讲“嬴”字可拆分为五个字,分别为亡、口、月、贝、凡,各字含义合起来才能实现“嬴”的目的。与“嬴”形体上最相近的字是“赢”,“赢”、“嬴”二字所表达的终极目标不一样,前者为“贝”,是财富;后者为“女”,是女人。

于此我想到近期热播的电视剧《芈月传》。事实上我只完整看了其中的两集,但芈月的陈词却给我留下了深刻印象。“朕当政,就真的有过天意?”“被网上誉为‘最霸气的演讲’。”芈月的“训诫”,内在逻辑是诱之以利:“你们当初当兵必定不是为了造反,你们沙场浴血,卧冰尝雪,赴汤蹈火,为的不仅仅是效忠君王,保家卫国,更是为了让自己活得更好,让自己在沙场上挣来的功劳,能够荫及家人,为了能让自己建功立业,人前显贵。”回到历史现场,女子执政并非如此简单,仅靠一次演讲就征服十万将士,那当然是神话,幕后的尔虞我诈、机变权谋、血雨腥风才是现实。“最霸气的演讲”,气势恢宏,势不可挡。细想却有逻辑性松散之弊:宣太后发言是“朕当政,就真的有过天意”,毫无疑问,接下

来一定回答这一问题才对。然而宣太后陈述的内在逻辑,完全偏离了女子执政是否“有过天意”这个她自己开宗明义的主题。

假如我是编剧或导演,应该会顺着“天意”写下去,用秦王“嬴”姓,大做文章。在芈月慷慨陈词后,添上如下“芈月体”的内容:朕当政,就真的有过天意?错!朕当政,正是天意的安排。我大秦国君何姓?“嬴”姓!将士们,你们谁说得出口“嬴”字有何含义?我来替你们回答!

亡,代表了我们的令人尊敬的英勇将士们,为了国家子民,浴血沙场、视死如归的英雄气概。口,生民活口,以食为天,乃天下大命之所系。月,是时间。我们尚需日月,再去经历和承受,有多少努力就会有多少回报,一统天下的盛世即使我们看不到,也必将由我大秦的子孙迎来!凡,平常,我泱泱大秦以亿万百姓为本。百姓的利益就是我们利益。最后,女!有“女”才是“嬴”。“嬴”者,“赢”也。以“女”换“贝”,必是大秦赢得天下!这样演讲一定能达到“朕当政,顺天意”的效果。(摘自《羊城晚报》)

《芈月传》热播不经意间引发对商鞅的评论,这并非历史主义态度——

我们对商鞅还存在哪些误读?

叶自成

电视剧《芈月传》的热播引发了民间不少对商鞅的评论。有的认为商鞅祸国殃民,是中国封建专制的总根源;有的说商鞅的思想就是民众不能太富的愚民政策,愚民是商鞅思想的幽灵。到底什么是商鞅思想的糟粕,什么是商鞅思想的真精神,成了一笔糊涂账。

自汉以来,学者耻言商鞅?

事实上,商鞅死后,历史上一直有两种对商鞅的对立评价,这种论争已经持续了2000多年,大概还会持续很长时间。宋朝的大文豪苏轼在文学诗话词论上有极高造诣,但在商鞅评价上却开了一个极端评价的坏头。他声称“自汉以来,学者耻言商鞅”。其实这是故意罔顾事实。汉之后刘向、刘歆、王安石等大学者对商鞅的评价都非常高;宋之后,尹桐阳、章太炎、严复、梁启超、麦孟华、常燕生等大多数为《商君书》注释或为商鞅写作的学者,在批判商鞅的煽动书等极端行为的同时,对商鞅给予很高的评价。如刘向说商君“极身无二虑,尽公不顾私”,梁、麦、常等皆赞商鞅为中国历史上最伟大的政治家之一。司马迁虽然也批判商鞅“刻薄寡恩”,但对商鞅评价其实是最高,直比三皇五帝的圣时时代的用语,说商鞅的法治行三十年,“秦民大悦,乡邑大治”,苏轼为此攻击司马迁,说司马迁诉商鞅之功是一大罪。



商鞅画像

《商君书》祸害最深的是毁商?

现在批判商鞅的许多观点,不能客观公正地对商鞅的思想做出历史的评价,往往攻其一点,不及其余。比如,批判者言,《商君书》祸害最深的是毁商。商鞅采取了抑制商业的严厉打压政策,但是我们翻阅《商君书》,他明明把农商官定为“国之常官”。商是三大合法职业之一,甚至还把商列在官的前面,从来没有说过取消、消灭商业商人,甚至还在《垦令》中提出在军队中设立“军市”。军市禁止游手好闲者进入,不能买卖粮食,但可让商人参加军品的生产和供给。这说明并无明令不能经营。商鞅的政策是把市利让给农民,减少商人与农民争利的机会。商鞅在农村地区限制商业,但对城市的商业没有明令限制。从历史上看,秦国的商业实际上发展得相当好,战国时期的八大商

人,有四个出在秦国。所以,说商鞅视商人为仇,自由商人几乎被消灭,可能有些过了。

商鞅的“愚民”究竟是何意?

“愚民”是最易用来全盘否定商鞅的一个话题,“愚”这个概念,并不是我们今天意义上的愚昧无知、傻笨蠢呆、百依百顺的奴才之意。商鞅的“愚”有三种不同内涵。第一,商鞅之“愚民”是不读书,没有文化的人,它的对立面是好礼乐诗书教化的儒生,所谓六虱亡国、国有十二者则亡,就是说的儒生。愚,就是让人不贵学、不知、不好学、不擅游。第二,商鞅之“愚民”带有纯朴、务本(农)之意,针对的重点是秦国大量的“不愚之民”。秦国是当时文化落后的野蛮之国,没有几个读书人,不少是带有戎翟野蛮习气之民,商鞅说的“五民”(实际上有十多种)就是指这些人,这些人愚民一样,不读书,不学四书五经,但不同之处在于这些人比愚民更愚,他们不务农不劳动,是一些褊急之民、狠刚之民、怠惰之民、费资之民、巧佞之民、花言巧语游手好闲之民、蛊惑之民、邪僻之民。第三,商鞅之“愚民”,与“弱民”、“强民”、“制民”等概念一样,都与是否守法相关,守法即是愚民弱民,不守法就是强民。商鞅的“愚民”,第一种有历史局限性,第二第三种在当时的秦国则有一定合理性进步性,不能一概而论。(摘自《北京日报》)